
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Αθήνα 6/3/97

Ο Πρωθυπουργός κ.Κώστας Σημίτης δέχθηκε σήμερα στις 12.00 το 

μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, τα μέλη της Οικονομικής και Κοινωνικής 

Επιτροπής (ΟΚΕ) παρουσία του Υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ 

κ.Γιώργου Πασχαλίδη.

Μετά τη συνάντηση που διήρκεσε πέραν της ώρας, ο Υφυπουργός 

παρά τω Πρωθυπουργώ κ.Γιώργος Πασχαλίδης προέβη στην ακόλουθη 

δήλωση προς τους δημοσιογράφους:

«Είναι βούληση της κυβέρνησης η αναβάθμιση του ρόλου της ΟΚΕ στις 

διαδικασίες του κοινωνικού διαλόγου. Στόχος, η ευρύτερη κοινωνική 

συμφωνία για την Ελλάδα του 2000, δηλαδή μια Ευρωπαϊκή χώρα με 

μεσογειακό λαό.

Αυτός ο διάλογος πρέπει να γίνει καθημερινή ιδεολογία.

Συζητήθηκαν τα όρια και η ισορροπία αυτού του διαλόγου. 

Αναδεικνύονται νέοι, περισσότεροι ρόλοι, χωρίς ωστόσο να φαλκιδεύεται 

η λαϊκή εντολή να κυβερνηθεί η χώρα. Η προσπάθεια είναι κοινή:

-Η ανόρθωση της Οικονομίας.

-Η ανάπτυξη με κοινωνική δικαιοσύνη.

-Η ισότιμη ένταξη στην ΟΝΕ.

Και θα έλεγα (επειδή γίνεται πολλή συζήτηση γύρω απ’ αυτό) ότι αυτό 

είναι επιλογή, δεν είναι εξαναγκασμός. Και είναι το περιεχόμενο αυτής 

της ευρύτερης κοινωνικής συμφωνίας».



Εξάλλου, ο Πρόεδρος της ΟΚΕ καθηγητής κ.Ιωάννης Κουκιάδης, ο 

Αντιπρόεδρος της ΑΔΕΔΥ κ.Κώστας Κάλλιας, ο Αντιπρόεδρος της ΟΤΟΕ 

κ,Δημήτρης Τσουκαλάς, ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ελληνικών 

Βιομηχανιών (ΣΕΒ) κ.Νίκος Αναλυτής, ο Πρόεδρος του Εμπορικού 

Συλλόγου Πειραιά κ.Χαράλαμπος Κεφάλας, ο εκπρόσωπος της ΓΕΣΕΒΕ 

και ο Αντιπρόεδρος της ΟΚΕ κ,Δημήτρης Χατζησωκράτης, κατά την 

αποχώρησή τους από το Μέγαρο Μαξίμου, προέβησαν σε δηλώσεις και 

απάντησαν σε ερωτήσεις δημοσιογράφων:

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κατ’ αρχάς, κ.Κουκιάδη, τί είπατε στον 

Πρωθυπουργό και τί σας είπε;

ΚΟΥΚΙΑΔΗΣ: Μάλιστα. Σήμερα κάναμε μια γόνιμη συζήτηση με τον 

Πρωθυπουργό για τον τρόπο που πρέπει ν’ αρχίσει ο διάλογος και τους 

κανόνες που πρέπει να βάλουμε, ώστε ο διάλογος να τελειώσει και με 

επιτυχία. Γιατί το πρόβλημα δεν είναι ν’ αρχίσει ο διάλογος, το πρόβλημα 

είναι να τελειώσει με επιτυχία. Σκεφθήκαμε, λοιπόν, τους διαδικαστικούς. 

κανόνες και βεβαίως συζητήσαμε και για το περιεχόμενο του διαλόγου. Η 

πρώτη αυτή συνάντηση κατέληξε σε κάποια συμπεράσματα, τα οποία τα 

καταγράφουμε και στο τέλος κάποιας σύντομης περιόδου θα 

διαμορφώσουμε το τελικό κείμενο, διότι είναι προτιμότερο να 

καθυστερήσει η έναρξη ενός γενικότερου διαλόγου. Εδώ πρέπει να 

σημειώσουμε ότι ο διάλογος υπήρχε. Αυτό που πάμε να κάνουμε τώρα 

είναι να διευρυνθεί ο διάλογος και να μπει σε νέες βάσεις. Αυτό θέλει, 

λοιπόν, μια προετοιμασία, θα προτιμούσαμε να περάσει ένα χρονικό 

διάστημα, ώστε να επεξεργαστούμε πλήρως τους κανόνες και έτσι 

πράγματι η ελληνική κοινωνία να μπορέσει να αποδεχθεί το διάλογο. Και 

όχι μόνον αυτό. Αυτό που πιστεύουμε;ότι ο διάλογος είναι μια μορφή 

συμμετοχής. Τελικός σκοπός μας, λοιπόν, είναι να μπορέσει η κοινωνία 

να συμμετέχει στις πολιτικές αποφάσεις.
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτός ο διάλογος ξεκίνησε μάλλον άσχημα. ‘Αρχισε 

με τα αποθεματικά των Ταμείων και συνέχισε με την περικοπή από 40 

ώρες σε 35 με περικοπές μισθών. Ποιά θέση παίρνει η ΟΚΕ; 

ΚΟΥΚΙΑΔΗΣ: Βέβαια, εμείς δεν μπορούμε να πούμε αυτή την στιγμή για 

το τι λέει η κυβέρνηση. Εκείνο, όμως, που πρέπει να σας διευκρινίσω 

είναι πως η θέση του Πρωθυπουργού -και μας το διευκρίνισε κατά τη 

συζήτηση που είχαμε- συνίσταται στο ότι όλα αυτά τα θέματα δεν 

αποτελούν αποφάσεις της κυβέρνησης. Είναι θέματα τα οποία διαρρέουν 

από υπηρεσιακούς παράγοντες, όμως δεν αποτελούν αποφάσεις της 

κυβέρνησης. Συνεπώς, πρόκειται για μια παρανόηση. Αυτή ήταν η θέση 

του Πρωθυπουργού.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εσείς στο θέμα αυτό τί θα πείτε;

ΚΟΥΚΙΑΔΗΣ: Εμείς είπαμε ότι ο διάλογος δεν μπορεί ν’ αρχίσει με 

προειλημμένες αποφάσεις. Διάλογος σημαίνει συμμετοχή στο να βρούμε 

κοινές αποφάσεις. Συνεπώς θεωρούμε ότι δεν υπάρχουν τέτοιες 

προειλημμένες θέσεις ή επιλογές. Και ο Πρωθυπουργός το δέχθηκε αυτό 

το πράγμα: Δηλαδή όταν αρχίζει ένας διάλογος, δεν μπορεί να υπάρχουν 

προειλημμένες επιλογές. Όλα μπαίνουν στο τραπέζι των 

διαπραγματεύσεων, αλλά δεν υπάρχει τίποτε το προκαθορισμένο. Και 

σας επαναλαμβάνω: Την αρχή αυτή την αποδέχθηκε ο Πρωθυπουργός. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Κουκιάδη, θέσατε στον κ.Πρωθυπουργό το 

γεγονός ότι πολλές φορές η κυβέρνηση δεν λαμβάνει υπόψη της τις 

αποφάσεις της ΟΚΕ;

ΚΟΥΚΙΑΔΗΣ: Ένας διάλογος σημαίνει δεσμεύσεις. Και είπαμε ότι στο 

τέλος αυτών των συμφωνιών πρέπει να υπάρχει και μια βούληση της 

κυβέρνησης να δεσμευθεί. Είναι σαφές αυτό το πράγμα. Από την άλλη 

πλευρά, θα πρέπει να ξεκαθαρίσω ότι εμείς είμαστε ένα γνωμοδοτικό 

όργανο. Δεν είναι δυνατόν η κυβέρνηση να υποταγεί πλήρως σε ένα
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γνωμοδοτικό όργανο. Επηρεάζεται, επιλέγει, αλλά βέβαια ο βαθμός 

επιρροής έχει μια σημασία για να δείξει σε ποιό επίπεδο είναι ο 

διάλογος. Σαφέστατο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Κάλλια, οι 40 ώρες ίσως γίνουν 35 με 

περικοπές μισθού και βγήκαν δυό υπουργοί και το επιβεβαίωσαν. Δεν 

είναι απλώς διαρροές αυτές. Βγήκε ο κ.Πρωτόπαττπας και το είπε 

ευθέως. Ποιά είναι η θέση της ΑΔΕΔΥ πάνω σ’ αυτό το μείζον θέμα; 

ΚΟΛΛΙΑΣ: Εμείς έχουμε καταγράψει τη θέση μας ως ΑΔΕΔΥ. Θέση η 

οποία είναι ταυτόσημη με τη θέση της ΓΣΕΕ, ότι η μείωση του ωραρίου η 

οποία προτείνεται και στηρίζεται από τα συνδικάτα, σε κάθε περίπτωση^ 

δεν μπορεί να συνεπάγεται περικοπή των αποδοχών. Δεν θέλω να πώ 

τίποτε άλλο, για να είμαι σαφέστατος σ’ αυτή την επισήμανση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Τσουκαλά, ποιά είναι η θέση της ΟΤΟΕ στην 

περικοπή ωρών εργασίας με παράλληλη μείωση μισθού;

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ: Κοιτάξτε να δείτε, εμείς το ακούσαμε, είδαμε στον Τύπο 

να διαμορφώνεται μια τέτοια άποψη, η οποία κατ’ αρχήν εμφανίσθηκε ότι 

ήταν μια άποψη που ξεκίνησε από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

εν συνεχεία ανακινήθηκε γενικότερα. Ήταν -όπως είπα προηγουμένως- 

και ένα από τα θέματα στα οποία ανεφέρθηκε σήμερα ο Πρωθυπουργός, 

λέγοντας ότι καμμία τέτοιου είδους πρόταση δεν υπάρχει από πλευράς 

κυβέρνησης και ότι αυτά τα οποία γράφονται δεν είναι δεσμευτικά, ούτε 

•κατ’ επέκταση δεσμεύουν την κυβέρνηση .

Όσον αφορά την ΟΤΟΕ, γνωρίζετε πολύ καλά -δεν είναι σημερινό, 

υπάρχει εδώ και αρκετό χρονικό διάστημα- ότι η ΟΤΟΕ είναι έτοιμη 

πλέον, με μια ουσιαστική μελέτη, να βάλει στο τραπέζι των 

διαπραγματεύσεων την πρότασή της που μιλάει για 35 ώρες εργασίας



στο χώρο των Τραπεζών χωρίς μείωση αποδοχών. Αυτό είναι 

ξεκαθαρισμένο. Προχθές που είχαμε τη δεύτερη συνάντηση με την 

Ένωση Ελληνικών Τραπεζών θέσαμε το θέμα. Δεν έχει υπάρξει 

ουσιαστική απάντηση. Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι η μελέτη την οποία 

κάναμε εμείς ήταν συμβατική υποχρέωση των δύο μερών, δηλαδή της 

ΟΤΟΕ και της Ένωσης από την περυσινή Συλλογική Σύμβαση. Σ’ αυτή 

τη μελέτη δεν συμμετείχαμε μόνο εμείς ως Ομοσπονδία, συμμετείχαν και 

εκπρόσωποι της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών. Η μελέτη είναι έτοιμη 

και αυτή τη μελέτη θα την επεξεργαστούμε και στη συνέχεια στις 

φ  διαπραγματεύσεις που θα κάνουμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Αναλυτή, το ξέρετε καλά το θέμα. Ούτε κάν 

ερώτηση δεν κάνουμε. Παρακαλούμε τη θέση του ΣΕΒ στο μείζον αυτό 

θέμα.

ΑΝΑΛΥΤΗΣ: Η θέση του ΣΕΒ είναι πολύ θετική. Το θέμα του κοινωνικού 

διαλόγου είναι κάτι που μας απασχολεί χρόνια. Νομίζουμε ότι έχουμε 

κάνει πρόοδο. Δεν είναι δυνατόν να μιλάμε για ευρωπαϊκά οράματα και 

συμμετοχή μας στην Ευρώπη, χωρίς να φτιάξουμε την ίδια λογική ως 

προς τη συναντίληψη που οι διάφορες κοινωνικές ομάδες πρέπει να 

έχουν. Νομίζω ότι πρέπει να χαιρετίσουμε την έναρξη, αλλά 

υπογραμμίσαμε και στον κ.Πρωθυπουργό ότι είναι ένα πάρα πολύ 

δύσκολο θέμα, πολυσύνθετο και θέλει πάρα πολλή προσοχή στην 

προσέγγιση. Όχι μόνο στους στόχους που θα βάλει, οι οποίοι είναι 

γνωστοί, κοινοί -αν θέλετε- αλλά και στις διαδικασίες, ώστε να μην 

χαλάσει όλο αυτό το απαραίτητο πρόγραμμα, το οποίο βάζει μπροστά η 

κυβέρνηση, του κοινωνικού διαλόγου, από λάθος διαδικασίες. Στις 

Ευρωπαϊκές χώρες αλλού έχει πετύχει, αλλού δεν έχει πετύχει. Λοιπόν,

5



δεν είναι σίγουρο ότι πετυχαίνει αυτό το πράγμα. Παντού το 

προσπαθούν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποιό είναι για σας το πρωτεύον ζήτημα που θα 

πρέπει να τεθεί στα πλαίσια του κοινωνικού διαλόγου;

ΑΝΑΛΥΤΗΣ: Λοιπόν, ο Πρωθυπουργός έβαλε πάρα πολλά θέματα. 

Συμφωνούμε σε όλα. Δεν υπάρχουν πρωτεύοντα και δευτερεύοντα. Εάν 

πρέπει να εκσυγχρονίσουμε την οικονομία μας και την κοινωνία μας, όλα 

έχουν την ίδια σημασία. Κανένα δεν είναι μπροστά από τα άλλα. Πώς θα 

τα καταφέρουμε, είναι το ερώτημα, γι’ αυτό αναφέρθηκα προηγουμένως 

στο διαδικαστικό.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Το 35ωρο με μείωση αποδοχών πώς το βλέπει ο 

ΣΕΒ;

ΑΝΑΛΥΤΗΣ: Δεν θα ήθελα να απαντήσω αυτή την στιγμή σ’ αυτό. 

Νομίζω ότι είναι τελείως διαφορετικής κλίμακας η ερώτηση από το θέμα 

που ασχολούμαι. Αυτό θα απασχολήσει τη ΓΣΕΕ και τον ΣΕΒ. Δεν είναι 

του θέματος αυτού. Παρακαλώ να μην απαντήσω σ’ αυτό το ερώτημα. 

Έχουμε απόψεις, είναι γνωστές, έχουμε κάνει μελέτες, πάρτε τες, αλλά 

μην με μπλέκετε σήμερα σ’ αυτό το ερώτημα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Κεφάλα, το εμπόριο συμφωνεί με περικοπή 

ωρών και μείωση μισθού;

ΚΕΦΑΛΑΣ: Ναι, αν γίνει σε πανευρωπαϊκό και κυβερνητικό επίπεδο. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Τί πάει να πει «αν γίνει»; Είναι ίδιες οι συνθήκες 

'στη Γερμανία και στην Ελλάδα;

ΚΕΦΑΛΑΣ: Οι οικονομίες είναι ανταγωνιστικές, λειτουργούν στο ίδιο 

πλαίσιο. Είναι παγκοσμιοποιημένη η οικονομία και η κοινωνία. 

Επομένως, ό,τι μέτρο ληφθεί, πρέπει να ληφθεί για όλες τις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.



ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ο Έλληνας εργαζόμενος θα δεχθεί μείωση ωρών 

και μείωση αποδοχών κ.Κεφάλα;

ΚΕΦΑΛΑΣ: Εάν αυτό είναι αναγκαίο για το μέλλον της Ευρώπης, ναί.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΕΣΕΒΕ: Από πλευράς ΓΕΣΕΒΕ, έχουν συγκροτηθεί 

κάποιες ομάδες εργασίας για να συμμετέχουν στη μελέτη που έχει 

καθοριστεί μαζί με τους εργαζομένους γιά το 35ωρο. Εμείς πιστεύουμε 

πάντως ότι ένα τέτοιο πράγμα για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι 

πάρα πολύ επώδυνο και μπορεί να εφαρμοστεί μόνο σε επιχειρήσεις, 

όπως είναι οι Τράπεζες, πιλοτικά, και που έχουν την δύναμη αυτές οι 

επιχειρήσεις να αντέξουν ένα τέτοιο πράγμα. Οι μικρομεσαίοι δεν 

αντέχουν κάτι τέτοιο και οπωσδήποτε είμαστε αντίθετοι.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Χατζησωκράτη εσείς τί έχετε να μας πείτε; 

ΧΑΤΖΗΣΩΚΡΑΤΗΣ: Για μας, το κεντρικό ζήτημα από την πλευρά των 

εργαζομένων στην υπόθεση του κοινωνικού διαλόγου είναι η αξιοπιστία, 

όχι αιφνιδιασμοί, όχι προκαταλήψεις, αλλά ένας ανοικτός διάλογος για 

όλα τα ζητήματα. Εάν θα υπάρξουν αιφνιδιασμοί, τότε είναι βέβαιο ότι θα 

δημιουργούνται προβλήματα για τον ίδιο τον διάλογο. ΓΓ αυτό λέμε όχι 

στους αιφνιδιασμούς και στις πρώτες ενέργειες οι οποίες πρέπει να 

γίνουν. Ανοικτός διάλογος, ευρύτατος, για όλα τα θέματα, χωρίς 

προηγούμενες ενέργειες που θα δυναμιτίσουν την υπόθεση του 

διαλόγου. Σ’ έναν τέτοιο διάλογο είμαστε ανοικτοί και πρέπει να 

προχωρήσουμε.

Σας ευχαριστούμε πολύ.


